



# जन एक्सप्रेस

## निदेशालय में कृषि विज्ञान केंद्रों की मासिक समीक्षा बैठक की गई आयोजित

जन एक्सप्रेस | कानपुर नगर

चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय कानपुर के कुलपति डॉ. आनंद कुमार सिंह के निर्देश क्रम में निदेशक प्रसार डॉ. आर के यादव की अध्यक्षता में प्रसार निदेशालय में सभी कृषि विज्ञान केंद्रों की मासिक समीक्षा बैठक आयोजित की गई। निदेशक प्रसार डॉ. आर के यादव ने सभी कृषि विज्ञान केंद्रों के अध्यक्षों/वरिष्ठ वैज्ञानिकों को निर्देश दिए कि खरीफ में केंद्र के प्रक्षेत्रों की बुवाई को सुनिश्चित किया जाए तथा किसानों के प्रक्षेत्रों पर कराए जाने वाले परीक्षण व प्रदर्शनों को समय से नवीन तकनीकों के साथ लगाया जाए जिससे सम्बन्धित जनपद के किसानों के बीच तकनीकी का प्रचार-प्रसार बड़े क्षेत्रफल में प्रभावी ढंग से हो सके तथा जनपद की मुख्य फसलों की



उत्पादकता को बढ़ाया जा सके। निदेशक प्रसार ने कहा कि केंद्रों पर चलने वाले फसल अवशेष प्रबंधन, निकरा, यस सी यस पी तथा आरकेबीवाई जैसी परियोजनाये केंद्र सरकार के द्वारा संचालित हैं। जिसका अवलोकन तथा मूल्यांकन समय-समय पर विश्वविद्यालय स्तर पर गठित टीम के द्वारा किया जाना है। इन सभी कार्यों में किसी भी प्रकार की अनियमितता के लिए संबंधित अध्यक्ष व वैज्ञानिक जिम्मेदार होंगे।

बैठक में केंद्रों की साफ-सफाई तथा केंद्रों पर कृषि यंत्रों व स्थाई सामग्रियों की अद्यतन स्थिति 30 मई तक अवगत कराने हेतु निर्देशित किया गया है।

समीक्षा बैठक के अंत में सह निदेशक प्रसार डॉ. पीके राठी ने आए हुए सभी अध्यक्षों को धन्यवाद दिया। इस बैठक में डॉ. वी के वर्मा, डा.ए.के. सिंह, डॉ.जितेंद्र यादव, डॉ.एसएल वर्मा एवं डॉ.वी के कनौजिया सहित समस्त केंद्रों के अध्यक्ष मौजूद रहे।

# राष्ट्रीय स्वरूप

## निदेशक प्रसार ने कृषि विज्ञान केन्द्रों के वरिष्ठ वैज्ञानिकों के साथ की मासिक बैठक, दिए कड़े निर्देश

कानपुर । सीएसए के कुलपति डॉ आनंद कुमार सिंह के निर्देश के क्रम निदेशक प्रसार डॉ आर के यादव की अध्यक्षता में प्रसार निदेशालय में सभी कृषि विज्ञान केंद्रों की मासिक समीक्षा बैठक आयोजित की गई। निदेशक प्रसार डॉ आर के यादव ने सभी कृषि विज्ञान केंद्रों के अध्यक्षों/वरिष्ठ वैज्ञानिकों को सख्त निर्देश दिए कि खरीफ में केंद्र के प्रक्षेत्रों की बुवाई को सुनिश्चित किया जाए तथा किसानों के प्रक्षेत्रों पर कराए जाने वाले परीक्षण व प्रदर्शनों को समय से नवीन तकनीकों

सी यस पी तथा आरकेबीवाई जैसी परियोजनाये केंद्र सरकार के द्वारा संचालित हैं। उनके कार्यों को समय से क्रियान्वित

यंत्रों व स्थाई सामग्रियों की अद्यतन स्थिति 30 मई तक अवगत कराने हेतु निर्देशित किया गया है। समीक्षा बैठक के



के साथ लगाया जाए जिससे सम्बन्धित जनपद के किसानों के बीच तकनीकी का प्रचार-प्रसार बड़े क्षेत्रफल में प्रभावी ढंग से हो सके तथा जनपद की मुख्य फसलों की उत्पादकता को बढ़ाया जा सके। निदेशक प्रसार ने जोर देकर कहा कि केंद्रों पर चलने वाले फसल अवशेष प्रबंधन, निकरा, यस

किया जाए। जिस का अवलोकन तथा मूल्यांकन समय-समय पर विश्वविद्यालय स्तर पर गठित टीम के द्वारा किया जाना है इन सभी कार्यों में किसी भी प्रकार की अनियमितता के लिए संबंधित अध्यक्ष व वैज्ञानिक जिम्मेदार होंगे। बैठक में केंद्रों की साफ-सफाई तथा केंद्रों पर कृषि

अंत में सह निदेशक प्रसार डॉ पीके राठी ने आए हुए सभी अध्यक्षों को धन्यवाद दिया। इस बैठक में डॉ वी के वर्मा, डॉक्टर ए.के. सिंह, डॉ जितेंद्र यादव, डॉक्टर एसएल वर्मा एवं डॉ वी के कनौजिया सहित समस्त केंद्रों के अध्यक्ष उपस्थित रहे।

# यूपी मैसंजर

जनता की आवाज

## निदेशक प्रसार ने कृषि विज्ञान केन्द्रों के वरिष्ठ वैज्ञानिकों के साथ की मासिक बैठक,

कानपुर । सीएसए के कुलपति डॉ आनंद कुमार सिंह के निर्देश के क्रम निदेशक प्रसार डॉ आर के यादव की अध्यक्षता में प्रसार निदेशालय में सभी कृषि विज्ञान केन्द्रों की मासिक समीक्षा बैठक आयोजित की गई। निदेशक प्रसार डॉ आर के यादव ने सभी कृषि विज्ञान केन्द्रों के अध्यक्षों/वरिष्ठ वैज्ञानिकों को सख्त निर्देश दिए कि खरीफ में केन्द्र के प्रक्षेत्रों की बुवाई को सुनिश्चित किया जाए तथा किसानों के प्रक्षेत्रों पर कराए जाने वाले परीक्षण व प्रदर्शनों को समय से नवीन तकनीकों के साथ लगाया जाए जिससे सम्बन्धित जनपद के किसानों के बीच तकनीकी का प्रचार-प्रसार बड़े क्षेत्रफल में प्रभावी ढंग से हो सके तथा जनपद की मुख्य फसलों की उत्पादकता को बढ़ाया जा सके। निदेशक प्रसार ने जोर देकर कहा कि केन्द्रों पर चलने वाले फसल अवशेष प्रबंधन,

निकरा, यस सी यस पी तथा आरकेबीवाई जैसी परियोजनाये केन्द्र सरकार के द्वारा संचालित हैं। उनके कार्यों को समय से क्रियान्वित किया जाए। जिस का अवलोकन तथा मूल्यांकन समय-समय पर विश्वविद्यालय स्तर पर गठित टीम के द्वारा किया जाना है इन सभी कार्यों में किसी भी प्रकार की अनियमितता के लिए संबंधित अध्यक्ष व वैज्ञानिक जिम्मेदार होंगे। बैठक में केन्द्रों की साफ-सफाई तथा केन्द्रों पर कृषि यंत्रों व स्थाई सामग्रियों की अद्यतन स्थिति 30 मई तक अवगत कराने हेतु निर्देशित किया गया है। समीक्षा बैठक के अंत में सह निदेशक प्रसार डॉ पीके राठी ने आए हुए सभी अध्यक्षों को धन्यवाद दिया। इस बैठक में डॉ वी के वर्मा, डॉक्टर ए.के. सिंह, डॉ जितेंद्र यादव, डॉक्टर एसएल वर्मा एवं डॉ वी के कनौजिया सहित समस्त केन्द्रों के अध्यक्ष उपस्थित रहे।

# कृषि वैज्ञानिकों को कड़े निर्देश, किसानों के बीच नवीन तकनीकी का समय से करे प्रचार-प्रसार

दैनिक कानपुर उजाला

कानपुर। चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ आनंद कुमार सिंह के निर्देश के क्रम निदेशक प्रसार डॉ आर के यादव की अध्यक्षता में प्रसार निदेशालय में सभी कृषि विज्ञान केंद्रों की मासिक समीक्षा बैठक आयोजित की गई। निदेशक प्रसार ने सभी कृषि विज्ञान केंद्रों के अध्यक्षों/वरिष्ठ वैज्ञानिकों को सख्त निर्देश दिए कि खरीफ में केंद्र के प्रक्षेत्रों की बुवाई को सुनिश्चित किया जाए तथा किसानों के प्रक्षेत्रों पर कराए जाने वाले परीक्षण व प्रदर्शनों को समय से नवीन तकनीकों के साथ लगाया



जाए। जिससे सम्बन्धित जनपद के किसानों के बीच तकनीकी का प्रचार-प्रसार बड़े क्षेत्रफल में प्रभावी ढंग से हो सके तथा जनपद की मुख्य फसलों की उत्पादकता को बढ़ाया जा सके। निदेशक प्रसार ने जोर देकर कहा कि केंद्रों पर चलने वाले फसल अवशेष

प्रबंधन, निकरा, यस सी यस पी तथा आरकेबीवाई जैसी परियोजनायें केंद्र सरकार के द्वारा संचालित हैं। उनके कार्यों को समय से क्रियान्वित किया जाए। जिस का अवलोकन तथा मूल्यांकन समय-समय पर विश्वविद्यालय स्तर पर गठित टीम

के द्वारा किया जाना है। इन सभी कार्यों में किसी भी प्रकार की अनियमितता के लिए संबंधित अध्यक्ष व वैज्ञानिक जिम्मेदार होंगे। बैठक में केंद्रों की साफ-सफाई तथा केंद्रों पर कृषि यंत्रों व स्थाई सामग्रियों की अद्यतन स्थिति 30 मई तक अवगत कराने हेतु निर्देशित किया गया है। समीक्षा बैठक के अंत में सह निदेशक प्रसार डॉ पीके राठी ने आए हुए सभी अध्यक्षों को धन्यवाद दिया। इस बैठक में डॉ वी के वर्मा, डॉक्टर ए.के. सिंह, डॉ जितेंद्र यादव, डॉक्टर एसएल वर्मा एवं डॉ वी के कनौजिया सहित समस्त केंद्रों के अध्यक्ष उपस्थित रहे।

## सीएसए में पर्यावरण अनुकूल कीटनाशकों के प्रयोग हेतु हुई चर्चा

दैनिक कानपुर उजाला

कानपुर। चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय कानपुर में संयुक्त राष्ट्र औद्योगिक विकास की अंतर्राष्ट्रीय परियोजना के संयुक्त कार्यन्वयन के लिए रोडमैप की रूपरेखा तैयार करने हेतु कृषि विश्वविद्यालय कानपुर और भारत सरकार के उद्यम हिंदुस्तान इंसेक्टिसाइड (इंडिया) लिमिटेड के मध्य एक अहम बैठक आयोजित की गई। उत्तर प्रदेश राज्य में इस परियोजना को लागू किया जाएगा। इस परियोजना का उद्देश्य किसानों के बीच हानिकारक कीटनाशकों के

उपयोग को कम करना और सुरक्षित रसायनों के विकल्पों जैसे जैव कीटनाशकों की ओर बढ़ना है। कृषि विश्वविद्यालय कानपुर एवं हिंदुस्तान इंसेक्टिसाइड लिमिटेड द्वारा वर्ष 2024-2028 की अवधि के दौरान राज्य के 22 जिलों में इस परियोजना को लागू किया जायेगा। बैठक की अध्यक्षता कृषि विश्वविद्यालय कानपुर के कुलपति डॉ आनंद कुमार सिंह ने की। कुलपति ने बताया कि इस परियोजना में जो वैज्ञानिक कार्य करेंगे उन्हें एक्सपोजर विजिट भी कराया जाएगा। साथ ही कृषि विश्वविद्यालय एवं हिंदुस्तान इंसेक्टिसाइड लिमिटेड



संयुक्त रूप से एक विस्तृत कार्य योजना बनाकर एमओयू किया जाएगा तत्पश्चात परियोजना को शीघ्र ही मूर्त रूप दिया जाएगा। इस अवसर पर हिंदुस्तान इंसेक्टिसाइड लिमिटेड के अध्यक्ष एवं प्रबंध

निदेशक श्री कुलदीप सिंह और विपणन निदेशक तथा कृषि विश्वविद्यालय कानपुर के निदेशक शोध डॉ पीके सिंह, निदेशक प्रसार डॉ आरके यादव एवं डॉक्टर राम बटुक सिंह सहित अन्य वैज्ञानिक उपस्थित रहे।

कावप्र  
रिषभ 3

**हिंदुस्तान 26/05/2024**

## मुख्य फसलों की उत्पादकता बढ़ाएं, बनेंगी टीम

कानपुर। चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय (सीएसए) के प्रसार निदेशालय में शनिवार को सभी कृषि विज्ञान केंद्रों (केवीके) की बैठक हुई। निदेशक प्रसार डॉ. आरके यादव ने कृषि वैज्ञानिकों से कहा कि वे खरीफ की बुवाई पर अधिक ध्यान दें। लक्ष्यों के पूरा न किए जाने पर नाराजगी जताई। डॉ. वीके वर्मा, डॉ. एके सिंह, डॉ. जितेंद्र यादव, डॉ. एसएल वर्मा और डॉ. वीके कनौजिया, सह निदेशक प्रसार डॉ. पीके राठी आदि मौजूद रहे।

# द स्वार्ड ऑफ इण्डिया

लखनऊ, बाराबंकी, गढ़वाड़, सुलतानपुर, कन्नौज, कानपुर, प्रयागराज, रायबरेली, जालौन, सीतापुर, हरदोई, लखीमपुर से एक साथ प्रसारित

■ वर्ष 11 ■ अंक 201

हिन्दी दैनिक

■ लखनऊ, रविवार, 26 मई 2024

■ पृष्ठ 8

■ मूल्य 1.00

## निदेशक प्रसार ने कृषि विज्ञान केन्द्रों के वरिष्ठ वैज्ञानिकों के साथ की मासिक बैठक, दिए कड़े निर्देश



कानपुर। चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय कानपुर के कुलपति डॉ आनंद कुमार सिंह के निर्देश के क्रम निदेशक प्रसार डॉ आर के यादव की अध्यक्षता में प्रसार निदेशालय में सभी कृषि विज्ञान केंद्रों की मासिक समीक्षा बैठक आयोजित की गई। निदेशक प्रसार डॉ आर के यादव ने सभी कृषि विज्ञान केंद्रों के अध्यक्षों वरिष्ठ वैज्ञानिकों को सख्त निर्देश दिए कि खरीफमें केंद्र के प्रक्षेत्रों की बुवाई को सुनिश्चित किया जाए तथा किसानों के प्रक्षेत्रों पर कराए जाने वाले परीक्षण व प्रदर्शनों को समय से नवीन तकनीकों के साथ

लगाया जाए जिससे सम्बन्धित जनपद के किसानों के बीच तकनीकी का प्रचार-प्रसार बड़े क्षेत्रफल में प्रभावी ढंग से हो सके तथा जनपद की मुख्य फसलों की उत्पादकता को बढ़ाया जा सके। निदेशक प्रसार ने जोर देकर कहा कि केंद्रों पर चलने वाले फसल अवशेष प्रबंधन, निकरा, यस सी यस पी तथा आरके बीवाई जैसी परियोजनाये केंद्र सरकार के द्वारा संचालित हैं। उनके कार्यों को समय से क्रियान्वित किया जाए। जिस का अवलोकन तथा मूल्यांकन समय-समय पर विश्वविद्यालय स्तर पर गठित टीम के द्वारा किया जाना है। इन

सभी कार्यों में किसी भी प्रकार की अनियमितता के लिए संबंधित अध्यक्ष व वैज्ञानिक जिम्मेदार होंगे। बैठक में केंद्रों की साफ-सफाई तथा केंद्रों पर कृषि यंत्रों व स्थाई सामग्रियों की अद्यतन स्थिति 30 मई तक अवगत कराने हेतु निर्देशित किया गया है। समीक्षा बैठक के अंत में सह निदेशक प्रसार डॉ पीके राठी ने आए हुए सभी अध्यक्षों को धन्यवाद दिया। इस बैठक में डॉ वी के वर्मा, डॉक्टर ए.के. सिंह, डॉ जितेंद्र यादव, डॉक्टर एसएल वर्मा एवं डॉ वी के कनौजिया सहित समस्त केंद्रों के अध्यक्ष उपस्थित रहे।

दैनिक जागरण 26/05/2024

## श्रीअन्न की खेती के लिए किसानों को प्रोत्साहित करेंगे केवीके

जासं, कानपुर : चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय के कृषि विज्ञान केंद्रों पर खरीफ सीजन में कोदों, सावां जैसी श्रीअन्न की खेती को लेकर विशेष प्रदर्शन किया जाएगा। केंद्रों के कामकाज की समीक्षा बैठक में शनिवार को विश्वविद्यालय के निदेशक प्रसार डा. आरके यादव ने कहा कि सभी केंद्र अपने क्षेत्र में किसानों को श्रीअन्न की खेती का प्रदर्शन करें और किसानों को श्रीअन्न उत्पादन के लिए प्रोत्साहित करें।

कृषि विज्ञान केंद्रों के अध्यक्ष और वरिष्ठ विज्ञानियों से उन्होंने बताया कि कुलपति डा. आनंद कुमार सिंह ने सभी केंद्रों पर खेती के विशेष प्रदर्शन के निर्देश दिए हैं। इसके तहत श्रीअन्न खेती को बढ़ावा देने का भी लक्ष्य निर्धारित है। केंद्रों पर फसल अवशेष प्रबंधन और अन्य परियोजनाओं का लाभ भी किसानों को दिलाया जाए। सह निदेशक प्रसार डा. पीके राठी ने आभार जताया। बैठक में डा. वीके वर्मा, डा. एके सिंह, डा. जितेंद्र यादव, डा. एसएल वर्मा, डा. वीके कनौजिया उपस्थित रहे।

# यूपी के 22 जनपदों में फसलों पर रसायनों की जगह जैव कीटनाशकों के प्रयोग की कार्य योजना तैयार

□ सीएसए और हिंदुस्तान इंसेक्टिसाइड लिमिटेड के बीच जल्द होगा एमओयू साइन

(आज समाचार सेवा)

कानपुर, 25 मई। चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय में संयुक्त राष्ट्र औद्योगिक विकास की अंतर्राष्ट्रीय परियोजना के संयुक्त कार्यान्वयन के लिए रोडमैप की रूपरेखा तैयार करने के लिए कृषि विश्वविद्यालय कानपुर और भारत सरकार के उद्यम हिंदुस्तान इंसेक्टिसाइड (इंडिया) लिमिटेड के मध्य एक अहम बैठक आयोजित की गई। उत्तर प्रदेश राज्य में इस परियोजना को लागू किया जाएगा। इस परियोजना का उद्देश्य किसानों के बीच हानिकारक कीटनाशकों के उपयोग को कम करना और सुरक्षित रसायनों के विकल्पों जैसे जैव कीटनाशकों की ओर बढ़ना है। कृषि विश्वविद्यालय कानपुर एवं हिंदुस्तान इंसेक्टिसाइड लिमिटेड



सीएमडी कुलदीप सिंह से हाथ मिलाते कुलपति डॉ. आनंद कुमार सिंह।

ने वर्ष 2024-2028 की अवधि के दौरान राज्य के 22 जिलों में इस परियोजना को लागू किया जायेगा। बैठक की अध्यक्षता कृषि विश्वविद्यालय कानपुर के कुलपति

डॉ. आनंद कुमार सिंह ने की। कुलपति ने बताया कि इस परियोजना में जो वैज्ञानिक कार्य करेंगे उन्हें एक्सपोजर विजिट भी कराया जाएगा। साथ ही कृषि

पर्यावरण अनुकूल कीटनाशकों के प्रयोग के लिए कुलपति की अध्यक्षता में हुई अहम बैठक

विश्वविद्यालय एवं हिंदुस्तान इंसेक्टिसाइड लिमिटेड संयुक्त रूप से एक विस्तृत कार्य योजना बनाकर एमओयू किया जाएगा तत्पश्चात परियोजना को शीघ्र ही मूर्त रूप दिया जाएगा। इस अवसर पर हिंदुस्तान इंसेक्टिसाइड लिमिटेड के अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक कुलदीप सिंह और विपणन निदेशक तथा कृषि विश्वविद्यालय कानपुर के निदेशक शोध डॉ पीके सिंह, निदेशक प्रसार डॉ आर.के. यादव एवं डॉ. राम बटुक सिंह सहित अन्य वैज्ञानिक उपस्थित रहे।



# दीक्षालय प्रवाह

वर्ष : 01 अंक : 297 कानपुर, 26 मई, 2024 पेज-8 मूल्य : 3 रुपये

> पढ़ें पेज 2 पर

आइएमए कानपुर न सम्बाधत।कया।

शेष पेज 6 पर...

## निदेशक प्रसार ने कृषि विज्ञान केन्द्रों के वरिष्ठ वैज्ञानिकों के साथ की मासिक बैठक, दिए कड़े निर्देश

(संवाददाता दीक्षालय प्रवाह)

कानपुर। चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय कानपुर के कुलपति डॉ आनंद कुमार सिंह के निर्देश के क्रम निदेशक प्रसार डॉ आर के यादव की अध्यक्षता में प्रसार निदेशालय में सभी कृषि विज्ञान केंद्रों की मासिक समीक्षा बैठक आयोजित की गई। निदेशक प्रसार डॉ आर के यादव ने सभी कृषि विज्ञान केंद्रों के अध्यक्षों/वरिष्ठ वैज्ञानिकों को सख्त निर्देश दिए कि खरीफ में केंद्र के प्रक्षेत्रों की बुवाई को सुनिश्चित किया जाए तथा किसानों के प्रक्षेत्रों पर कराए जाने वाले परीक्षण व प्रदर्शनों को समय से नवीन तकनीकों के साथ लगाया जाए। जिससे सम्बन्धित जनपद के किसानों के बीच तकनीकी का प्रचार-प्रसार बड़े क्षेत्रफल में प्रभावी ढंग से हो सके तथा जनपद की मुख्य फसलों की उत्पादकता को बढ़ाया जा सके। निदेशक प्रसार ने जोर देकर कहा कि



केंद्रों पर चलने वाले फसल अवशेष प्रबंधन, निकरा, यस सी यस पी तथा आरकेबीवाई जैसी परियोजनायें केंद्र सरकार के द्वारा संचालित हैं। उनके कार्यों को समय से क्रियान्वित किया जाए। जिस का अवलोकन तथा मूल्यांकन समय-समय पर विश्वविद्यालय स्तर पर गठित टीम के द्वारा किया जाना है। इन सभी कार्यों में किसी भी प्रकार की अनियमितता के लिए संबंधित अध्यक्ष व वैज्ञानिक जिम्मेदार होंगे। बैठक में केंद्रों की साफ-सफाई तथा केंद्रों पर कृषि यंत्रों व स्थाई सामग्रियों की अद्यतन स्थिति 30 मई तक अवगत कराने हेतु निर्देशित किया गया है। समीक्षा बैठक के अंत में सह निदेशक प्रसार डॉ पीके राठी ने आए हुए सभी अध्यक्षों को धन्यवाद दिया। इस बैठक में डॉ वी के वर्मा, डॉक्टर ए.के. सिंह, डॉ जितेंद्र यादव, डॉक्टर एसएल वर्मा एवं डॉ वी के कनौजिया सहित समस्त केंद्रों के अध्यक्ष उपस्थित रहे।

बच उपत हिंदुस्तान 26/05/2024

## प्रदेश के 22 जिलों में बायो खाद का होगा प्रयोग

कानपुर। बायो जैविक खाद का उपयोग के लिए 22 जिलों का चयन किया जाएगा। संयुक्त राष्ट्र औद्योगिक विकास के साथ सीएसए शोध करेगा। इस अंतरराष्ट्रीय परियोजना पर हिन्दुस्तान इंसेक्टिसाइड और सीएसए के बीच समझौता होगा। शनिवार को हिन्दुस्तान इंसेक्टिसाइड (इंडिया) और सीएसए के उच्च अधिकारियों के साथ बैठक हुई। कुलपति डॉ. आनन्द कुमार सिंह ने कहा 22 जिलों में योजना को लागू किया जाएगा। परियोजना का उद्देश्य सुरक्षित रसायनों के विकल्पों जैसे जैव कीटनाशकों की ओर बढ़ना है। कुलपति ने बताया कि इस परियोजना में जो वैज्ञानिक कार्य करेंगे उन्हें एक्सपोजर विजिट कराया जाएगा। कुलदीप सिंह ने कहा शीघ्र ही विवि के साथ एमओयू हो जाएगा।

# खरीफ में केंद्र के प्रक्षेत्रों की बुवाई के साथ परीक्षण आवश्यक

❑ कृषि विज्ञान केन्द्रों के वरिष्ठ वैज्ञानिकों के साथ हुई मासिक बैठक, दिए कड़े निर्देश

कानपुर, 25 मई। चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ आनंद कुमार सिंह के निर्देश के क्रम निदेशक प्रसार डॉ आर के यादव की अध्यक्षता में प्रसार निदेशालय में सभी कृषि विज्ञान केंद्रों की मासिक समीक्षा बैठक आयोजित की गई। निदेशक प्रसार डॉ आर. के. यादव ने सभी कृषि विज्ञान केंद्रों के अध्यक्षों/वरिष्ठ वैज्ञानिकों को सख्त निर्देश दिए कि खरीफ में केंद्र के प्रक्षेत्रों की बुवाई को सुनिश्चित किया जाए तथा किसानों के प्रक्षेत्रों पर कराए जाने वाले परीक्षण व प्रदर्शनों को समय से नवीन तकनीकों के साथ लगाया जाए। जिससे सम्बन्धित जनपद के किसानों के बीच तकनीकी का प्रचार-प्रसार बड़े क्षेत्रफल में प्रभावी ढंग से हो सके तथा जनपद की मुख्य फसलों की उत्पादकता को बढ़ाया जा सके। निदेशक प्रसार ने जोर देकर कहा कि केंद्रों पर चलने वाले फसल अवशेष प्रबंधन, निकरा, यस सी यस पी तथा आरकेबीवाई जैसी परियोजनाये केंद्र सरकार के द्वारा संचालित हैं।



## बैठक में शामिल वैज्ञानिक।

उनके कार्यों को समय से क्रियान्वित किया जाए। जिस का अवलोकन तथा मूल्यांकन समय-समय पर विश्वविद्यालय स्तर पर गठित टीम के द्वारा किया जाना है। इन सभी कार्यों में किसी भी प्रकार की अनियमितता के लिए संबंधित अध्यक्ष व वैज्ञानिक जिम्मेदार होंगे। बैठक में केंद्रों की साफ-सफाई तथा केंद्रों पर कृषि यंत्रों व स्थाई सामग्रियों की अद्यतन

स्थिति 30 मई तक अवगत कराने हेतु निर्देशित किया गया है। समीक्षा बैठक के अंत में सह निदेशक प्रसार डॉ पीके राठी ने आए हुए सभी अध्यक्षों को धन्यवाद दिया। इस बैठक में डॉ वी के वर्मा, डॉ. ए.के. सिंह, डॉ जितेंद्र यादव, डॉक्टर एसएल वर्मा एवं डॉ वी के कनौजिया सहित समस्त केंद्रों के अध्यक्ष व वैज्ञानिक मौजूद रहे।

दैनिक जागरण आई नेक्स्ट 26/05/2024

**i NEXT CITY FOCUS**

# बढ़ेगा बायो पेस्टीसाइड का यूज

**KANPUR (25 May):** सीएसए में सैटरडे को यूनाइटेड नेशनल इंडस्ट्रियल डेवलपमेंट के इंटरनेशनल प्रोजेक्ट के रोडमैप की रूपरेखा तैयार करने के

लिए हिंदुस्तान इंसेक्टिसाइड (इंडिया) लिमिटेड के बीच एक मीटिंग हुई. प्रोजेक्ट का उद्देश्य किसानों के बीच हानिकारक कीटनाशकों के यूज को कम करना और जैव कीटनाशकों की ओर बढ़ना है. सीएसए और



हिंदुस्तान इंसेक्टिसाइड लिमिटेड की ओर से साल 2024-2028 के दौरान यूपी के 22 जिलों में इस प्रोजेक्ट को लागू किया जाएगा. बैठक की अध्यक्षता सीएसए वीसी डॉ आनंद कुमार सिंह ने की. बताया कि इस प्रोजेक्ट में जो वैज्ञानिक कार्य करेंगे उन्हें एक्सपोजर विजिट भी कराया जाएगा.